Informacja nt. naboru na projekty pilotażowe dot. zniesienia barier transgranicznych
Zgodnie z zapowiedzią ogłoszoną w komunikacie z 20 września 2017 r. pn. „Zwiększanie wzrostu gospodarczego i spójności w regionach przygranicznych UE” Komisja Europejska 
(KE) ogłosiła 1 lutego br. nabór na projekty pilotażowe (b-solutions) z zakresu likwidacji barier przygranicznych. Mogą one dotyczyć kwestii związanych z zatrudnieniem, zdrowiem, transportem, wielojęzycznością, czy współpracą instytucji. Projekt może trwać do 15 miesięcy.
B-solutions jest to 2-letnia inicjatywa pilotażowa finansowana z budżetu UE, zarządzana przez
Stowarzyszenie Europejskich Regionów Granicznych (Association of European Border Regions –AEBR) i wspierana przez Dyrekcję Generalną KE ds. Polityki Regionalnej i Miejskiej (DG REGIO). Ogólnym celem jest identyfikacja i promowanie zrównoważonych metod usuwania przeszkód transgranicznych o charakterze prawnym lub administracyjnym na wewnętrznych granicach lądowych UE. 
Składane projekty pilotażowe nie powinny być ukierunkowane na rozwiązanie problemów związanych z brakami infrastrukturalnymi, ani nie powinny być źródłem istotnych inwestycji w regionach przygranicznych.
Planowane wyniki realizacji projektów pilotażowych:
· Stworzenie rozwiązań dotyczących konkretnych przeszkód prawnych i administracyjnych, przetestowane i oparte na studiach przypadków, które powinny być powtarzalne, udostępnione i promowane w innych regionach przygranicznych w całej Europie. 
· Opracowanie innowacyjnych propozycji, które będą mogły stanowić podstawę do dalszego rozwoju i/lub wdrażania przyszłych rozwiązań przez władze krajowe, regionalne i między innymi instrumenty UE (również inne niż INTERREG).
· Zwiększona wymiana informacji i wzajemne zaangażowanie między różnymi poziomami administracji w obszarach przygranicznych oraz wspólne inicjatywy obejmujące wielopoziomowe zarządzanie ponad granicami.
[bookmark: _GoBack]Dostępny budżet na granty ogłoszone w naborze wynosi 400 000 €. Dofinansowanie dla projektu może sięgnąć maksymalnie 20 tys. euro.
Wnioskodawcy
Aplikować mogą instytucje publiczne (krajowe, regionalne i lokalne), przy czym wnioskodawcy muszą mieć siedzibę w państwie członkowskim UE. Podmioty transgraniczne jak EUWT czy Euroregiony również mogą składać wnioski. W naborze obowiązuje zasada partnera wiodącego. Każdy wnioskodawca może być zaangażowany w tylko jedną propozycję działania pilotażowego w ramach tego samego obszaru tematycznego.
Proces składania wniosków i wybór projektów
Proces składania wniosku jest elektroniczny (https://www.b-solutionsproject.com/apply).  Wnioskodawcy wypełniają formularz wyłącznie w języku angielskim. Wnioski muszą zawierać oświadczenie wnioskodawców, że proponowane działanie nie jest finansowane z innych programów. Ostateczny termin na złożenie wniosku mija 30 kwietnia 2018 r. o godzinie 14:00. 
Każda propozycja projektowa podlega procedurze selekcji zorganizowanej według następujących kroków:
1. Ocena kwalifikowalności (proponowane działanie m.in. musi dobrze wskazywać i dokumentować przeszkodę administracyjną i/lub prawną, a działania muszą być realizowane w sposób transgraniczny, przy udziale partnerów z obu stron granicy).
2. Ocena jakościowa przeprowadzona przez ekspertów zewnętrznych (wniosek będzie oceniany w skali od 1 do 5, a kryteriami wyboru będą m.in. wysoka wartość demonstracyjna i potencjał do powielania). 
Wybrane przedsięwzięcia będą stanowić podstawę badania innowacyjnych sposobów na rozwiązanie problemów związanych z granicami. Ich wyniki zostaną podsumowane w końcowym kompendium, które zostanie szeroko rozpowszechnione. Komisja na przełomie maja i czerwca br. wybierze do dofinansowania maksymalnie 20 projektów pilotażowych.
